

“中国烹饪学府”山东省城市服务技师学院： 参战两届世赛，仨选手均进全国前十

改革开放40年
巡礼山东新技能

提起我省烹饪专业，山东省城市服务技师学院是当之无愧的王牌院校。专业设立46年来，学院培养和输送的烹饪人才数目居全国榜首，全国人大会议中心、全国政协礼堂、钓鱼台国宾馆等单位更是连年入校揽才。2016年起，山东省城市服务技师学院开始选派学生参战世界技能大赛烹饪(西餐)赛项，选手曲笛作为“全国第一”代表国家出战第44届世赛并获优胜奖，另有两位小将参战第45届世赛，皆入围全国前十。



鹿岚清讲解中央空调知识。

文/片 本报记者 王小涵 周国芳
通讯员 芦琦 宫堡

被誉为“厨师的黄埔军校” 每年输送烹饪人才全国最多

在烹饪界，“曲笛”这个名字逐渐成为烹饪技能青年的榜样。去年10月，“95后”曲笛代表国家出战第44届世界技能大赛烹饪(西餐)赛项，以中国选手身份挑战世界各国西餐精英，一举夺得优胜奖，实现我国在世界技能大赛西餐类奖项的零突破。

今年，我省又选派小将姜沛良、张宏伟参与第45届世界技能大赛选拔，分别以第四、第九名入选国家集训队。接下来，他们将进行国家集训队“内测”，向“全国第一”这张世赛入场券发起冲锋。

曲笛、姜沛良、张宏伟皆来自山东

省城市服务技师学院。“其实，不仅是三位世赛小将，就连如今许多知名院校的烹饪教师、名牌餐饮店的掌勺师傅都毕业于我们学院。”作为三位小将的“亲师傅”、学院西餐专业教研室主任沈玉宝笑着说，烹饪是学院的王牌专业，可以说是学院的底色。

据了解，学院是全国最早开办烹饪专业的八所学校之一，全国最早一批建成烹饪教学实习饭店，拥有国内一流烹饪教学师资和实训设备，每年向社会输送烹饪人才数量居全国榜首，被同行誉为“厨师的黄埔军校”。此外，学院数万名学子活跃在全国各地烹饪行业，成为鲁菜传承和发展的骨干力量。

在日常教学中，学院总结提炼出“讲、演、品、评、练”烹饪教学方法，推行理论实践一体化教学，打破传统“满堂灌”的教学形式，要求教师能够“一手拿书，一手拿勺”，在教学实训室中边讲解边演示。“学生不仅能现场看老师演示，

还得自己上手练。”沈玉宝介绍，2003年，学院被授予“中国烹饪学府”称号，甚至每年有数不清的外省学生慕名前来求学。

冠军教师的“教学经” 设课堂奖励，激发学习主动性

学校办学怎么样，老师教得好不好，学生技能掌握程度是最好的检验标准。近几年，山东省城市服务技师学院深耕一体化教学改革，将企业实际生产任务引进课堂，学生不仅更爱学习了，还能切实掌握企业生产一线的操作真本领。

9月21日，首届全国技工院校教师职业能力大赛落幕，学院教师鹿岚清、陈鲁营分获机械类、公共类一等奖。“这个比赛需要老师进行教学设计和说课演示，考察教师上好一堂课的能力，从而指导学生提升专业素养与综合职业

能力，让学生在中学、学中做。”鹿岚清说。

今年32岁的鹿岚清是学院楼宇工程管理学院副院长，相较于传统课堂上教师按照课本“满堂灌”，她的课堂让学生“当家作主”。“我在学院担任制冷设备运用与维修教学，如今的教学内容都是老师和企业专家共同提炼的真实工作任务。”她说。

在教学中，老师扮演的角色是引导者，上课以学习任务为载体，让学生自主研究并设计任务实施步骤，根据任务的完成度对学生进行评价。例如，学生需要对坏掉的空调进行故障排除，那么学生就要在课堂上拿出任务实施方案，由老师审定方案的可行性，学生再到校内一体化学习工作站进行故障排除。现在，学生为了完成任务，上课前会主动查阅各类书籍寻求解决方法，并提前将设备调试好“备课”。

怎样把课堂设计得好学好用好玩，以提高学生的接受度，鹿岚清有本独特的“教学经”。“我会在课堂中设置竞赛奖励，让获得第一的团队以跟岗实习的模式，跟随海尔星级服务中心的师傅上门服务，体验真实的工作任务，做到校企无缝对接。”为了得到实操机会，学生们主动学习的积极性大大提高。

下一步，山东省城市服务技师学院将不断创新“一体化”教学模式，深化产教融合、校企合作，为我省新旧动能转换重大工程提供数以万计的高素质技能人才。同时，学院将全力打造国内一流、省内具有示范引领作用的专业，适应我省“国际化”发展需求，在发展好中式烹饪的基础上，重点打造西式烹饪，实现中西烹饪“双翼齐飞”。

热，594人争1岗 冷，28岗无人报

专家提醒，国考报名切勿最后扎堆

2019年国考进入报名倒计时。今年，受国家机构改革、提高行政效能的政策影响，国考各部门整体缩招，全国招考总人数约为1.45万人，涉鲁的502个职位共招录623人，竞争尤为激烈。截至27日下午15时30分，国考涉鲁职位报名审查通过人数已突破2万，最热职位竞争比达594:1。对此，专家提醒，第6至7天为报名黄金期，考生切勿等到最后一天再报名。

本报记者 周国芳 王小涵

招录人数缩水一半 涉鲁岗位报名人数已破2万

根据2019年国家公务员考试招考职位表，本次全国招考总人数1.45万人左右，比上次减少1.4万人左右，相当于上次招录人数的一半。其中涉鲁职位共为502个，招录人数为623人。据联创世华统计，截至27日下午15时30分，国考涉鲁职位报名审查通过人数为20114人，待审查人数2860人，报名总人数已突破2万大关，比去年同期减少8000余人。

数据显示，竞争最激烈的职位为国家税务总局烟台市福山区税务局科员(二)，竞争比为594:1，此职位招录1人，资格审查通过人数为594人。值得注意的是，该职位自报名次日起，一直稳居竞争比最高的首位。联创世华专家郭旭分析，该职位报考要求中无应届生身份限制，允许社会人士参考，招收专业热门，学历、政治面貌、基层工作经验等条件限制宽松，因而更受考生青睐。

此外，济南铁路公安局济南铁路公安处车站派出所民警职位招录3人，已报名人数773人，为报名人数最多的职位。报名人数破2000的部门有4个，分

别是国家税务总局青岛市税务局、水利部黄河水利委员会、济南铁路公安局、国家税务总局山东省税务局。其中，国家税务总局山东省税务局成唯一报名人数破万的部门。

与热门岗位相比，仍有不少冷门岗位无人问津。据统计，报名总人数尚未破百的部门仍有4个，分别是北京铁路公安局、中国民航空警察总队系统、国家能源局山东监管办公室、审计署驻济南特派员办事处。“此类部门大都要求大学生村官工作经历，有两年以上工作年限，而且必须符合公务员特殊体检标准，限制条件比较多，导致报考人数较少。”郭旭分析。

国税系统受青睐 气象等冷门职位难“翻身”

据悉，今年国考涉鲁职位招录人数大幅缩减，但是国考热度不减。在竞争最激烈的五大职位中，国家税务总局山东省税务局稳居前四席。从今年的招考和报名情况来看，山东省税务局招考人数由去年的1265人减少为180人，目前报名人数也由1.9万人左右降为1万人左右，人数虽然减少，但竞争比却由15:1变为55:1。

根据目前数据分析，目前待审查人数、审查通过人数均为0的职位还有青岛海事局大港海事处科员、聊城市冠县

气象局业务管理科等28个职位。

国考报名中的“冷”“热”现象是否会持续发酵?郭旭提到，报名开始第6至8天属于考生报名的集中期，各职位的报名人数可能会出现激增情况，热门职位竞争尤其可能继续增大。而对于一些冷门职位，或是考生对该职位发展前景不太看好，或是职位报考条件限制过多，符合条件的考生较少，以致于无人问津。

比如，今年涉鲁职位中部分无人报考的海事局职位，这些职位有的要求专业较为冷门，有的学历要求高、需有工作经历或服务基层的经历、本地户籍、2019年应届生、固定性别、英语四六级成绩合格、拥有某些职业资格证书等。郭旭分析，限制条件越多，符合条件的人少，越会成为报考冷门，在报名后期也几乎不大可能翻身成为抢手职位。

考生“最想去”青岛 报名应留出部门审查时间

从涉鲁岗位的报名情况看，约3500人报考了在青岛的岗位，位居报考人数第一位；其次是临沂、济宁、烟台、济南，报名人数分别在2500人上下；菏泽为2000人左右；滨州、东营、泰安、潍坊为1000人上下；聊城、德州、枣庄、淄博报名人数为500至900人之间，日照、威海、莱芜都在500人以下。

根据公告的报名时间表，2019国考报名周期已经过半，仍有不少考生处于观望态度。对此，郭旭建议，根据以往报考经验，10天报考周期中，第6至7天为报考的黄金时间和关键节点。涉及报考流程和技术问题，招考部门一般会在次日审查前一天报名的情况，第6至7天进行报名，可以给招考部门报名审查留出

时间，避免出现报名结束前审查不通过耽误报考新职位的情况。

“往年常常出现少数考生前期准备工作做得不充分，报名时间较晚。比如到第9天才开始报名，第10天下午审核结果如果是没通过，就需要改报新职位，但若改报的职位再不通过，就失去报考的机会了。”郭旭说，各招考职位和招考部门冷热不均的情况还在继续，税务部门作为热门报考人数和竞争比持续上升，建议考生根据自身情况，制订合适的报考策略，争取在选岗这一关打好基础。

2019年国考时间表

- 网上报名时间：
2018年10月22日8:00至31日18:00
- 查询资格审查结果时间：
2018年10月22日至11月2日
- 查询报名序号时间：
2018年11月4日8:00后
- 报名确认/缴费时间：
2018年11月8日0:00至14日24:00
- 打印准考证时间：
2018年11月26日0:00至12月2日12:00
- 笔试时间：
2018年12月2日
- 成绩查询时间：
2019年1月中下旬
- 面试时间：
2019年2月下旬至3月下旬